

改革开放以来经济体制改革历程及启示

——学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

邓玲丽

党的二十届三中全会提出“以经济体制改革为牵引,推动生产关系和生产力、上层建筑和经济基础、国家治理和社会发展更好相适应,为中国式现代化提供强大动力和制度保障”。“以经济体制改革为牵引”,这是对党的十八届三中全会所提出的“经济体制改革是全面深化改革的重点”的新发展,为进一步深化经济体制改革指明了方向。回顾改革开放以来我国经济体制改革历程,可以为进一步深化经济体制改革提供借鉴。党在推动经济体制改革深入的过程中,形成了起步试验、全面展开、体制建立、体制完善、全面深化等五个发展阶段。

经济体制改革起步试验阶段(1978-1984年)。党的十一届三中全会作出以经济建设为中心、实行改革开放的重大决策,并提出经济体制改革的任务。之后经济体制改革进入起步阶段,首先在农村广泛推行家庭联产承包责任制,大大地调动了农民积极性,促进农村经济发展和农业进步。同时,对外开放取得重大突破,1980年,中共中央、国务院决定在深圳、珠海、汕头和厦门设立经济特区。这一阶段经济体制改革最主要的成果,是从发展经济和提高人民生活水平的实际要求出发,冲破长期“左”倾错误的束缚,提出经济体制改革的任务,改革开始起步并取得明显进展。

经济体制改革全面展开阶段(1984-1992年)。党的十二届三中全会提出我国社会主义经济是公有制基础上的有计划商品经济。这一阶段经济体制改革进入到全面改革阶段,坚持以城市为重点,以增强国有企业活力为中心,进一步扩大企业自主权。1987年党的十三大提出,“社会主义有计划商品经济的体制,应该是计划与市场内在统一的体制”“总体上来说应当是‘国家调节市场,市场引导企业’的机制”,为进一步深化改革奠定了理论基础。同时,在

坚持以公有制为主体的前提下,贯彻多种经济成分共同发展的方针。对外开放步伐也在进一步加大,开放大连等14个沿海港口城市,相继在长江三角洲、珠江三角洲、闽东南地区、环渤海地区开辟经济开放区,批准海南建省并成为经济特区,形成了多层次、有重点、点面结合的对内对外开放格局。这一阶段,改革的重点领域从农村到城市,从沿海到内地,改革的主要政策经历局部试验后逐步总结推广。

建立社会主义市场经济体制阶段(1992-2000年)。1992年邓小平在南方谈话中指出“计划经济不等于社会主义,资本主义也有计划;市场经济不等于资本主义,社会主义也有市场。”这从根本上指出了问题的关键,突破了固有思想束缚。党的十四大明确我国经济体制改革的目标就是建立社会主义市场经济体制。十四届三中全会则进一步明确了社会主义市场经济体制建设的任务和要求,确立了体制建设的基本框架。这一阶段经济体制改革取得的重大成果就是建立社会主义市场经济体制的框架,明确了建立社会主义市场经济体制的目标和社会主义所有制结构是以公有制为主体、多种所有制经济共同发展。

完善社会主义市场经济体制阶段(2001-2012年)。2002年党的十六大指出要完善社会主义市场经济体制。党的十六届三中全会进一步明确如何完善社会主义市场经济体制。党的十七大则指出完善社会主义市场经济体制要加快转变经济发展方式。按照中央关于完善社会主义市场经济体制的部署和要求,进

一步深化各领域改革,农村、国有企业、金融等领域改革取得重大突破。对外开放取得重大进展,2001年我国成功加入世界贸易组织,这对于我国而言是具有里程碑意义的大事。

全面深化改革阶段(2012年以来)。2012年党的十八大提出要全面深化改革。2013年党的十八届三中全会指出“经济体制改革是全面深化改革的重点,核心问题是处理好政府和市场的关系,使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用”,从“基础性作用”到“决定性作用”,党对市场作用的认识不断深化。党的十八大以来,经济体制改革以处理好政府和市场的关系为核心,大力简政放权,转变政府职能,使行政管理体制改革和各领域改革不断推进,发挥市场决定性作用,释放发展活力。

党在探索实践中建立和完善社会主义市场经济体制,这是基于我国国情的生动实践,给当前进一步全面深化改革带来有益启示。一是始终坚持党的领导。做好中国的事情,关键在党。我们要始终坚持在党的领导下,不断推进经济体制改革,立足邵阳实际,循序渐进推进改革,突出发展民营经济。二是始终坚持解放思想。解放思想才能摆脱固有观念、体制的束缚,不断冲破对商品经济、市场经济的传统认知,敢闯敢试。新时代全面深化改革依然需要不断解放思想。三是始终坚持生产力标准。只有坚持生产力标准,深化经济体制改革,才能实现强国建设和民族复兴伟业。

(作者单位:市委党校)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章



江山多娇

刘人岛 作



唱响中国经济光明论

坚信中国经济前景光明 走出认识误区

王昌林

近期,国际上又出现了一波“唱衰中国经济”的悲观论调,认为“中国陷入资产负债表衰退”“人口红利消失”“中国经济见顶”等。对此,我们需要全面客观辩证认识。毋庸讳言,当前中国确实面临复杂的经济形势,但这并不意味着中国经济会衰退。相反,中国经济正在回升向好,发展前景光明。

改革开放以来,国际舆论场曾经出现过几次“唱衰中国经济”的高潮。如20世纪80年代末90年代初,中国经济发展面临的形势严峻。国际上,东欧和苏联发生剧变,国际社会主义处于低潮;国内经济正处在治理整顿的调整期,加之西方国家对我国“经济制裁”的影响,1989年和1990年我国经济增长只有4.2%和3.9%。在此背景下,国际上一些关于“中国经济崩溃”的言论甚嚣尘上。1997-2001年,中国经济发展面临的形势发生重大变化。国际上,1997年2月爆发了亚洲金融危机,同时以信息技术为代表的科技革命突飞猛进,经济全球化快速发展;在国内,我国商品供求格局从长期短缺为主变为总体上供大于求,产能过剩问题突出,物价低位运行,经济增速下降。在此背景下,一些外国经济学家再次抛出“中国经济崩溃论”。2007年后受国际金融危机冲击,中国经济下行压力较大,国内生产总值增速由2006年的12.7%、2007年的14.2%下降到2008年的9.7%。在此背景下,国外一些学者认为中国经济会衰退。2010年后,随着我国劳动力等经济发展条件发生变化,加之国际金融危机和随后发生的欧洲主权债务危机持续发酵的影响,我国经济发展进入新常态,2015年前后我国经济运行出现“四降一升”态势。在此背景下,国际上再次出现“唱衰中国经济”的声音,认为中国经济将面临增长停滞甚至经济危机……但现在来看,这些论调都是错误的。

为什么“唱衰中国经济”者一错再错?究其原因,在于其对中国国力强韧性和发展规律存在认知偏差与误区。

一是简单用西方理论来分析和判断中国经济发展前景。西方经济理论主要是对西方发达国家发展实践经验的总结,具有一定的借鉴意义,但并不是放之四海而皆准的“金科玉律”,更不能被简单复制到发展中国家尤其是像中国这样处于转型发展中的大型经济体。不能断定只要经济发展中出现了发达国家曾经有过的问题,就必然会出现经济衰退等现象。历史经验多次证明,西方经济理论不能被神化,许多发展中国家不结合本国国情而简单地生搬硬套,并没有取得经济发展成功,甚至适得其反,一些国家还长期陷入经济停滞和政治动荡。而中国始终坚持中国特色社会主义道路,坚持社会主义市场经济体制改革方向,推进中国式现代化,取得了举世瞩目的伟大成就,中华民族伟大复兴展现出光明前景。

二是过分夸大短期、局部问题,低估了中国经济发展的韧性。看经济形势要从发展看运行,既要看短期,又要看长期;既要看局部,更要看全局。不能用过去的经验简单套用到中国,更不能“显微镜”“近视镜”看中国经济存在的问题和风险。事实上,现在回头去看,许多问题对中国经济的影响远没有当时想象的那么大。究其原因,在于中国是一个大型经济体,中国特色社会主义制度在应对重大风险和危机方面具有独特优势,且中国经济发展总体上仍处于上升时期。因此,中国经济具有很强的抗冲击能力和自我稳定、自我修复能力,在遭遇冲击后,短期调整在所难免,但之后总能不断开辟新的发展空间。

三是对中国经济发展认识研究不够充分,有的存在主观偏见或狭隘私利。中国式现代化既有各国现代化的共同特征,更有基于自己国情的中国特色。因此,分析研究中国经济需要把经济规律与中国国情、发展阶段相结合。但一些“唱衰论”者对中国经济缺乏全面深入研究,甚至有的学者很少来中国,还有一部分“唱衰论”者是为了博眼球、挣流量,甚至有个别人是利用“唱衰中国”而在资本市场上获利。

治理效能和资源配置效率。

改革精神要求我们具备持之以恒的毅力。改革是一个长期而复杂的过程,不可能一蹴而就。进一步全面深化改革,要求我们要有“钉钉子”的精神,以更大的勇气和决心,一锤接着一锤敲,稳扎稳打向前冲,脚踏实地、久久为功,在实践中不断总结经验教训,持续完善改革方案,确保改革取得实实在在的成效。

党的二十届三中全会为我们描绘了进一步全面深化改革、推进中国式现代化的宏伟蓝图。我们要深刻领会全会精神,紧紧围绕改革的目标和任务,结合地方和单位实际,大力弘扬改革精神,以奋勇争先的志气、担当作为的勇气、创新破难的锐气,以实际行动为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。让我们在改革的浪潮中勇立潮头,以坚定的信念、扎实的工作、创新的举措、务实的作风,不断推动改革向纵深发展,为创造更加美好的明天贡献自己的力量!

(作者系邵阳学院教授)

大力弘扬改革精神 推进高校高质量发展

刘运喜

党的二十届三中全会是在全面建设社会主义现代化国家新征程上召开的一次重要会议,对于进一步全面深化改革、推进中国式现代化具有重大而深远的意义。深入学习全会精神,大力弘扬改革精神,推进中国式现代化,奋力实现中华民族伟大复兴梦想,是当前和今后一个时期的重大政治任务。

全会的中心主题是进一步全面深化改革、推进中国式现代化,核心是改革,强调要进一步全面深化改革。高校作为人才培养、科学研究和文化创新的重要阵地,贯彻落实党的二十届三中全会精神,必须统筹推进教育、科技、人才体制机制一体化改革,全面落实立德树人根本任务,改进和加强学生思想政治教育,全面提高人才培养质量。积极对接国家重大发展战略,优化调整学科专业结构,坚决破除制约高质量发展

的思想观念束缚和体制机制障碍,扎实推进高校分配制度、职称评审、内部治理等重要改革,推动高校高质量发展。

分配制度改革是激发教师积极性和创造力的重要举措。过去,绩效工资分配方式可能存在平均主义倾向,无法充分体现教师的工作业绩和贡献。通过改革,建立更加科学合理的绩效评价体系,能够更好地激励教师全身心投入到教育教学和科研工作中。邵阳学院正在积极推进绩效工资改革,坚持多劳多得、优劳优酬,将教学质量、科研成果、社会服务和实践成果、思想政治课教师单列指标、单设标准、单独评审。计划指标公开,评审过程规范,评审结果公示,接受师生监督。将师德师风作为职称评审的首要条件,实行“一票否决制”,取得了明显成效。

职称评审改革是教育评价改革的一项重要内容,事关高校教师切身利益。改革职称评审制度,坚持多元化评价指标,建立分

类评审体系,优化完善评审程序,强化师德师风考核,有利于打破论资排辈的思想观念,建立正确的职称评审导向。例如,部分高校在探索职称评审改革方面,坚持既重科研成果,又重教学表现、社会服务和实践成果。思想政治课教师单列指标、单设标准、单独评审。计划指标公开,评审过程规范,评审结果公示,接受师生监督。将师德师风作为职称评审的首要条件,实行“一票否决制”,取得了明显成效。

内部治理改革有助于提高高校的管理效率和决策水平。优化高校内部的组织结构,明确各部门的权责权限,加强沟通协调机制,能够有效避免推诿扯皮、效率低下等问题。邵阳学院多年来一直在探索推行校院两级管理体制,推进管理重心下移,赋予二级学院更多办学自主权,有力激发了二级学院的办学活力,提高了

学习贯彻党的二十届三中全会精神



作茧自缚(漫画)

黄可乐